

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre — — — 16 kor.
 Negyedévre — — — 4 c
 Holyben házhos hordva:
 Egész évre — — — 20 kor.
 Negyedévre — — — 5 c
 Vidékre postán szállítva:
 Egész évre — — — 24 kor.
 Negyedévre — — — 6 c

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétbe es
 ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség köziratok visszaküldésére
 vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előzetesek és hirdetések a
 kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, június 11.

Uj müegyetem.

Országszerte most diktálják az érettségiző ifjak leendő pályájukat a statisztika számára.

Nemsokára majd megkapjuk az eredményt szép, rovatos blankettákon, hogy jogi pályára megy ennyi, orvosira ennyi stb.

A statisztika szerint.

A valóság pedig csak egy rovatot vezet, a nyomorgás rovatát s ezt teli zsufolja szak és felekezeti különbség nélkül fejlődésük legerősebb idejében levő ifjakkal, kik mind egy kis irnokságot, instruktorságot keresnek, hogy élni tudjanak, tanulni tudjanak, mihez pénz kell s ha szerencsésük van, délelőtt előadást hallgatnak, délután körmölgetnek, éjjel tanulnak s mire elvégzik a felső iskolát, meg rokkanva, kimerülve lépjenek az életbe egy darab papirossal, mit diplomának neveznek, mely papiros ugyan nem kér kenyeret a tulajdonostól, de nem is mindig ad.

Tul van tömve minden pálya s mikor azt hiszi az ifju, hogy végzett, akkor látja, hogy tulajdonképpen csak most kezd igazán bele a küzdelembe. Előbb a diplomáért küzdött, s rá ment a küzdelemre legszebb ifjusága, most a kenyérért küzd s rá megy egész önérzete.

A diák korból pedig nem marad egyetlen kedves emléke sem, tanulmányai pedig csupa teoriák, melyet ha elfelejt se baj, hiszen a prakszis egészen más és a prakszishoz kell megélnie.

Egészen más egy német diák élete. Mindenütt van diák egyesület, hol szórakozást talál maga körében az ifju, van szigorú egyetemi szabályzat, mely védi, és kordában tartva jellemét erőse edzi, vannak diák tradíciók, melyek hazafiságát és önérzetét folyton ébren tartják, vannak kifejlett segítő egyesületeik, s tantervük mellett helye a férfias sportoknak.

Nálunk e helyett az éretlen ifju korban már teljesen kidobják a diákot a világ piaczára. Tehet amit izlése óhajt s éppen azért csak füstje van a diák mozgalmaknak — lángja semmi.

Az országgyűlés pénzügyi bizottsága el fogadta azt a tervet, hogy a müegytemi ifjuságnak 10 millió költséggel fel, építi az egyetemet a Lágymányoson-huszonöt holdas területen, hol pavilon szisztémában egészséges világos tantermek, egy helyre vont szertárak lesznek s mind ez befásított parkirozott terület közepén.

Ha olcsó diák otthonról is lesz gondoskodva s a menza teljesen kifejlesztve, akkor hisszük, hogy itt is ki alakul a diák szellem s ha közoktatásunk reformja át gyurja a tanterveket és bővebben adja az ösztöndíjakat, akkor lesz idő a férfias sportra is és egészséges testben egészséges lélek fejlődhet.

A mi budapesti egyetemünk az ötödik népességre nézve a világon, s ez az óriási népesség mind jó magyar ifjakból kerül ki.

Ezekre gondot kell fordítani. Ezek képezik hazánk jó vagy rossz jövőjét s

ha más képen nem megy, vegyék a hadi költségvetésbe a nekik szükséges segélyeket, hiszen közvetlen katonai soruk előtt állanak s a hadseregnek nézve is végtelemül fontos évi öt és félezer ember fejlődése.

Tréfának látszik ez a gondolat, de nálunk csak úgy jut valami a tanügynek, ha katonai tanügyről van szó.

Hadapród iskoláink egy nap alatt nőttek ki a földből és remek felszerelésükkel ideális iskolák.

Hozzák be katonai előgyakorlat címén a sportok különféle nemét az egyetemi ifjak közé s e czímen adjanak nekik állami segélyt, ha másképp nem illeszthető a költségvetésbe, de a régi nyomorral ne költözzenek be tanuló ifjaink az új palotába.

Az idei költségvetés szentesítése.

Az 1902. évi XII. törvénycikkben június hó 6-án nyert szentesítést az 1902. évi állami költségvetésünk. Rendes kiadás 992.237,614 korona; átmeneti kiadás 34.385,287 korona és beruházási kiadás 60.242,962 korona. Összesen: 1.086,865,863 korona. Ezzel szemben az állami bevétel 1.087,053,013 korona összegben van feltüntetve. A *Budapesti Közlöny* tegnapi számában részletesen közli az egyes tételeket.

A kereskedelmi szerződések.

Magyarország és Ausztria kormányelnökei értekeztek a külügyminiszterrel a kereskedelmi szerződések fölmondása dolgában. Abban egyeztek meg, hogy nem fogják élni a kereskedelmi szerződések fölmondási jogával és így a június

A „TISZÁNTÚL” TÁRCZAJA.

Művészi mutatóvány.

(Angol elbeszélés.)

Irtá: Arthur Rhodes.

Elérkezett az emlékezetes, nagy nap. Már jóval előtte lázas izgatottság fogta el egész valomat és folyton csak azon törtem szegény fejemet, hogyan fogom helyemet mint házi gazda megállani és micsoda szórakozási módokkal lepem meg majd a vendégeimet.

Egy dúsgazdag nagybácsi öröksége hullott ugyanis a nyakamba s az volt a szándékom, hogy ez alkalomból egykori pályatársaimat, volt tanuló barátaimat egy vidám lakomára, dártdóra fogom egybegyűjteni.

Neville barátom, kivel a nap délelőttjén az utcán összejártam, közönyös, száraz hangon arról értesített, hogy egy márkot is meg-

hívott volt a nevemben az estélyre, a kivel pár nap előtt ismerkedett meg csak a kasznóban.

— Mit beszélsz, egy valóságos márkot? — kiáltottam csodálkozásomban. Mi a szent szösztsz csinálsz mi majd magunk közt ezzel az emberrel.

— Bizd csak ezt én rám! — válaszolt Neville jókedvűen. Emberünk kedélyes fickó s teljesen igénytelen. Hallván azt, hogy jó szivarjaid vannak s kitűnő sampányert tartasz, nem sokáig tétozott, hanem megígérte, hogy az estélyen megjelenik és annak sikerét és díszét megjelenésével is előmozdítja.

— Nagyon kedves, igazán borzasztóan kedves ember! — jegyeztem meg hidegen. Csak arra vagyok kíváncsi, hogy felér-e majd s kárpótolni fog-e a társasága azért a nagy kiadásért, a mibe a szivarok és bor kerülni fognak.

— Ne légy már oly zsugori! — válaszolt Neville vidáman. Hiszen örököltél talán, a kinek mindig mosolyognia kell, de egyttal az ezzel járó terheket is viselnie! Este 8 orakor újra

látjuk egymást. A márkival együtt megjelenünk nálad. Addig is Isten veled!

— Egy valóságos márkot! — szent egek, vajjon mit szólna az én kedves bácsi ahhoz, ha megtudná, hogy egy sampányeres vacsorával avatom be magam az örökség birtokába. Es ha Neville csakugyan magával hozza azt a francziát, a miben egy percig sem kételkedem, akkor a társaság kerek tizenhárom főből fog állani! . . . Mi lesz ebből?

Okvetlen utána kellett nézmem, hogy még egy vendéget fogjak valahonnan. Barátaim által, a kik rendelkezésemre állottak, az összes utczákat beköboroltattam, hogy a hiányzó vendéget megcsipbersük. A nagy munka végeztével lakásomra tértem, a cselédeimet, a kiva szakácsnőt, szobaleányt és lakásfelügyelőt szerepét is viselte egyidejűleg nálam, nagy beszédben találtam egy szőke hajú urral, a kinek tört angol beszédje elárulta gazdája külföldi származását.

Várva-várt vendégként toppantottam be

GLASUR SZOBAPADLÓ-LACKOK!

A világhírű dr. Engländer Pál-féle szobapadló-lackok előnye: rögtön szárad és szagtalan. Kapható minden színben

Csordás Testvéreknél,

Telefon 249. szám.

Szt. László-tér,
 N.-Teleky-u. szegletén.
 Takarékpénztár épület.

30-ikán lejáró kereskedelmi szerződéseket nem mondják fel. Bizalmas módon közölte a külügyminiszter a kormánynyal, hogy a többi állam sem fog élni a felmondás jogával. De ugyancsak diplomáciai úton a külügyminiszter bizalmas természetű értesítést juttatott a két kormányhoz, hogy Olaszország az év végén igeais fölmondja, vagy felmondani szándékozik a kereskedelmi szerződéseket.

Az állami beruházások.

Lukács László pénzügyminiszternek a beruházási program kerestülvitele tárgyában a pénzügyi bizottság tegnapi ülésen tett nyilatkozatát mindenütt legnagyobb meglepéssel fogadták. A beruházások — mint a Magyar Távirati Iroda jeienti — több évre fogják kiterjedni és körülbelül 150—200 millió koronát fognak igénybe venni. A pénzügyminisztert a konverziós törvény tudvalevőleg felhatalmazza 50-7 millió korona értékű 4%-os koronajáradék kibocsátására. Ez az összeg egyelőre elegendő lesz a beruházás szükségleteinek fedezésére.

ORSZAGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Budapest, június 11.

Elnök: Gróf Apponyi Albert megnyitja az ülést.

Mikor Münnich Aurél betérjlesztette a népfelkelőknek Manlicherrel való felfegyverzéséről a véderő-bizottság jelentését, a szélsőbal ezt kiáltotta:

— Kenyeret, munkát, ne fegyvert!

Maróthy László, a mentelmi bizottság elnöke jelenti, hogy Kubik Béla és Rátkay László mentelmi jogát, a delegáció hadügyi albizottságának elnöke meg nem sértette, mikor a bizottság ülésére be nem bocsátotta őket. (Zaj a szélsőbalon.)

Olay Lajos a mentelmi bizottság tagja ezzel szemben külön véleményt jelentett be, hogy a két képviselő mentelmi jogát felfüggesztették és ezt megokolja. Kimondatni kéri határozati javaslattal, hogy a mentelmi jog megsértetett.

Szell Kálmán: Már egy ízben kifejtette, hogy sérelem nem történt. A delegáció nem a képviselőház bizottsága, hanem országos bi-

zottság, melyet a két Ház küld ki és maga állapítja meg ügyrendjét.

A delegáció ülése nyilvános, a törvény értelmében, de az albizottságot nem kell összehívni a delegációval és így sérelem a nyilvánosságon sem történt.

Mentelmi jog sértésről szó sem lehet, legfeljebb szabálysértésről. A mi pedig az ellenőrzést illeti, tessék bemenni a delegációba. (Helyeslés.)

Fichler Győző: A delegáció a törvényhozási testületnek alárendelt, subordinált testület, mely semmi önállósággal nem bír. (Ugy van! a szélsőbalon.) Es mint ilyen a házszabályok alá tartoznak. Miután pedig ez így van, nem szabad eltérni, hogy valakinek törvényhozási jogát megsértse. Egészen más, ha bizalmas ülések lettek volna ott, ámde a delegáció albizottságának ülései is nyilvánosak. Ügyrendváltást nem lát ez ügyben, csak módosítást.

Szell Kálmán: A delegációnak meg van a maga speciális jogköre és ügyköre.

Bakonyi Samu: A miniszterelnök a főrendiház házszabályaira hivatkozott. Szó szerint ez nem állhat meg, mert a főrendiháznak a nyilvánosságát illető szabályzatai azonosok a képviselőházzal.

Szell Kálmán: Igenis van eltérés, de ezt csak mellékesen érintetem. A főargumentum az, hogy a delegációnak külön törvényei vannak s a törvények felette állnak a szabályoknak. (Helyeslés a jobboldalon.)

Madarász József: 1867. óta szemléli a dolgokat s azt tapasztalja, hogy az azóta hozott törvények mind a haza ellen irányulnak. El kell törölni az egész közös intézményt és közös ügyeket.

Jelen esetben ő is a mentelmi jog megsértését látja s csatlakozik társai kijelentéséhez.

A Ház a miniszterelnök választát tudomásul veszi.

Politikai zaklatás.

Szell Kálmán: Rakovszky István képviselőnek válaszul a nyitrai megyei közigazgatási bizottságok által elkövetett üldözések és zaklatások ügyében.

A beérkezett jelentésekből zaklatásnak nincs nyoma, hanem igenis némi rendetlenség, hiszen aig tehető is fel, hogy politikai zaklatásokról legyen szó akkor, amidőn szegény cselédekről van szó. Hanem igenis, amint említettem a szolgabíró szigorúan járt el a néppel.

Egyi volt az egész. En ugyan már tavaly kibocsátottam egy rendeletet, hogy a köz-

igazgatási hatóságok humanusan bánjanak el a néppel s különösen a bírság kiszabásánál legyenek körültekintők. E rendeletet áthágni nem szabad senkinek s a belügyi kormányzat élénk figyelemmel kíséri az ez irányban történendőket.

Rakovszky István: A miniszterelnök aktákból adta elő a dolgot. Ámde az akták hogy készülnek? A felettes hatóság felhívására az alantás hatóság terjeszti fel, nagyon világos, hogy azt terjeszti fel s úgy, ahogy akarja.

Nyitrai megyének közigazgatási állapota ma napság a legszomorubb az egész országban, ezt ő tapasztalásból mondja, de meggyőződhetik felőle bárki. A szolgabíró nagy visszaéléseket követett el, a választ nem veszi tudomásul.

Szell Kálmán: Ismétli, hogy a jelen esetben szó sem volt politikai zaklatásokról. Kéri választának tudomásul vételét.

Rakovszky István: Nem veszi tudomásul a választ. A legnagyobbfokú visszaélés és önkény történt. Az elítéltek felebbezni akartak a kemény ítélet ellen, de a főbíró egyszerűen nem fogadta el az apellálást, ami pedig kötelessége lett volna.

Zboray: Így szokott ez menni mindig Nyitrában.

Szell Kálmán: Az aktákban nincs szó erről.

Rakovszky: Hazudnak az akták.

Major: Hiszen maga a főszolgabíró azt mondotta, hogy ily botrányos választást még nem ért meg.

A Ház a választ tudomásul vette.

A német zengerájok.

Szell Kálmán: Rákosi Viktornak felel a német zengerájok ügyében. Hát bizony e fajta helyiségek minden nagyobb városban vannak az egész világon. Ámde e dalostársulatok mégis jobb helyen vannak a kávéházakban, mintha sörházakban énekelnének. Ezeket kiirtani teljesen nem lehet, de örvendetes, hogy mindinkább kevesebb lesz a számuk. 1900-ban orfeum volt 4, dalszarnok 14, énekes kávéházak 12, összesen 30, míg jelenleg van orfeum 3, dalszarnok 4 és énekes kávéház 7. Ezekben is most már mindenütt magyarul folynak az előadások, csupán két helyen felváltva.

Rákosi Viktor: Megnyugvással veszi tudomásul a választ, mert látja, hogy a hatóságok közegei törődnek a város közérköleisével. Ámde egy kifozása van a statisztika ellen. Mikor ő az interpellációját benyújtotta, akkor tél volt, ámde most már nyár van. A felolva-

házamba, mintha az angyalok hívtak volna haza, mert az idegen sehogysem tudott dülőre vergődni a leánnyal beszéd dolgában. Az idegen látogató engem megpillantva, mosolyogva nyújtotta át nekem névjegyét s azonkívül egy levelet. Az előbbin ez a név volt: »M. Lafette«. Felbontottam a levelet, egyidejűleg fürkészőleg néztem végig vendégemen. A levelet édes öcsém írta, melyben egyszerűen arról értesített, hogy a sorok átadója, M. Lafette körutazást tesz az országban és mint idegen embert melegen ajánlja az oltalmamba. Hozzá tette még azt is, hogy nagyon lekötelezném, ha a vendéget barátságos fogadtatásban részesíteném.

Felkértem Lafette urat, hogy kövessen dolgozószobámba, megjegyezvén, hogy nagyon örvendek, hogy úgy hozta a sors, hogy ilyen kedvező pillanatban lépett be hozzám, mert estére egy csapat jó barátomat fogom vendégül látni vacsorára.

— Ön nagyon köszönöm! — szólt a vendég rosz angol kiejtéssel — örömmöm annál nagyobb, mert rég vágyom már egy estét eltölteni angol emberek társaságában, mielőtt visszatérek Párisba.

Ezenközben kényelmesen elhelyezkedtünk a meleg kályha körül, magam frissítő italokat rendeltem be, mivel a monsieur úgy nyilatkozott, hogy a hosszas utazás egy kissé elbágyasztotta. A szíverősítő bevétele után hosszabb beszédbe ereszkedtem az idegennel, melynek folyamán tudomására hoztam neki, hogy vendégeim közt irek és skótok is lesznek jelen, de

javarészt angolokból fog a társaság állani. Egyébként pedig remélem, hogy az ő honfitársai közül szintén megjelenik valaki az estélyen.

— Ah, és ki légyen az illető?

— Egy ő-régi nemesi családnak a sarja — felelém. — Ha nem csalódom, La Renének hívják.

Mr. Lafette felkelt helyéről és meghuzta a csengetyűt, de olyan nyugodtsággal s otthonosan végezte ezt, mintha évek óta mindennapos volna a háznál.

— Bocsánat uram, — szólt aztán mosolygó képpel — még át kell öltözködnöm az estélyhez. Már elverte a hatot s különben is kifogyok már az időből.

A szobába lépő cselédnek meghagytam, hogy a vendég máháját hozassa fel, mire elváltam vendégemtől.

Midőn újra visszajöttem, legnagyobb csodálkozásomra Lafette nagy beszédbe találtam Desmond nevű barátommal. Mosolygó arcuk után itélve, kitűnően szórakozhattak egymással. Ahogy beléptem, Lafette megfordult és így szólott:

— Egy kis időre megpróbáltam önt helyettesíteni, de attól tartok, hogy nagyon rosz társalgónak bizonyultam.

Azt feleltem rá, hogy Desmond ur szemmel láthatólag jól szórakozik mellette.

Ez azonban haragos szemekkel nézett rám, melyekből ki lehetett olvasni, hogy ez a francia még sok galibát fog okozni ezen az estén mi nekünk.

Pont 8 órakor behallatszott Neville hangos nevetése az előszobából s kevés vártatva megjelent közöttünk barátom egy óriási termetű ember társaságában, a kit La René marquis néven mutatott volt be a társaságnak.

Ezután asztalhoz ültünk. En az asztalfőn foglaltam helyet, jobboldali szomszédom a marquis volt, balról Lafette ült mellettem. A két honfitárs beszélgetése egyre hangosabb és lelkesebb lett. Sorra vették a turfot, a klubokat, Elzász-Lotharingiát, a szép nőket kritika alá vették és alapos eszmecsere folytattak minden egyes tárgy felett. En már kezdtem szerencsét kívánni magamnak ahhoz, hogy egy ilyen kedélyes társaságot tudtam házamból összehozni. Egyik toaszt követte a másikat. Vendégeim emelkedett hangulatu felköszöntőkben ünnepeletemek, éltettek, a mihez a gazdagon ömlő sampányerből merítették az ihletüket. Sőt még dalba is kaptak egyesek, melyeknek végét az én francziám is vigan fújták együtt a többivel.

Csakhamar észrevettem s feltűnt nekem, hogy Lafette a legjózanabb maradt az egész társaságban, sőt egyszer rajta is csiptem, amint a boros pobárnak tartalmát az asztal alá öntötte.

Egyszer csak Neville, aki ügyes szemfényvesztő volt, engedélyt kért a társaságtól arra, hogy pár művészi mutatványt bemutasson. Bedobott néhány darab aranyat egy kalapba, melyek csodálatos bűvészzellet nyomtalanul eltűntek a kalapból, hogy a társaság egyik-másikának a zsebéből kerüljenek ismét napfényre.

sott statisztikából azt látja, hogy a főkapitány a nyári statisztikát terjesztette be a zengerájokról s nem a téli. Már pedig nyáron meleg van s nem lekednek nagyon a földet levegőjü kávéházak után. Es éppen így, ha statisztikát kért volna a miniszterelnök a színházokról, a nyári időben ismét azt jelenthetné, hogy a színházak létszáma csökkent.

Kéri a miniszterelnököt, hogy aténi statisztikát mutassa be erről. Szóló nem akarja azt, hogy a zengerájokat egy csapásra szüntessék meg, mert hiszen azok is családok emberek, de igenis lassanként apasztani kell a számukat. Mi éppen semmit sem veszünk vele, ha a zengerájok teljesen megszűnnek, ámde viszont nem érdemes, hogy az osztrák delegáció kedvéért fenntartsuk, mert hiszen csak rövid ideig üléseznek nálunk. Az nem áll, hogy ilyen zengerájok az egész világon vannak. Nincsenek. Párisban van francia, Londonban angol, Berlinben német, Rómában olasz és Budapesten — oh nem magyar — német. De van ennek egy másik oldala is. Ha szóló Törökországba megy, minden bizonytal nem megy el francia orfeumba, hanem török színházba.

Pichler: Igen a hármabel (Derültse.)

Rákosi: Hogy ha egyebet nem, legalább dervis üvöltést hall, de ez is eredeti, nemzeti vonás. Ha hozzáak külföldi jön, mindenestre magyar motívumokat keresnek a magyar fővárosban és kapnak helyette tingli-tangli. Szól ezután a műbirkózókról, kik a zengerájok ellen tüntető magyar ifjakat elpáholták. E furcsa nációt születésében el kell fejtani, nehogy lábra kapjon. Mindezeknek figyelembe ajánlásával a választ tudomásul veszi. (Élénk tetszés és taps.)

Szell: Csak annyi megjegyzése van, hogy beterjesztett statisztikája igenis téli és nem nyári. A belügyi kormány általánosan figyelemmel fogja kísérni e kérdést.

A ház a választ tudomásul veszi.

A borvám-clausula eltörlése.

Szell Kálmán: Szederkényi Nándor interpellációjára válaszul az olasz kereskedelmi szerződés állítólagos meghosszabbításáról. Kijelenti, hogy a **borvám-clausula tovább fenn nem tartható** (általános éljenzés.) A statisztika kimutaja, hogy az olasz bor behozatala folyton emelkedik és ennek folyamánya a magyar borkereskedelem tönkretételét jelentené. Valószínű, hogy ezt maga Olaszország is belátja. Most még nem mondhatja meg, mikor fog a clausula megszűnni s mikor fognak tárgyalni e kérdésben. Szederkényinek nem válaszolhat

Midőn egy ilyen eltűnt arany pénz után a márkái zsebében kutattam, ott egy töltött revolveren akadt volt meg az ujjam.

Neville nem csapott valami nagy szelet a dologból, Lafette azonban nagyon sokat mondó mosolylyal nézett rám, mely beszédes mosolyt azonban én csak később értettem meg. Most Lafette is előállt, hogy ő is hajlandó egy büvési mutatót előadni, melyet már más-hol is látott. Ugyanis abból állt, hogy a társaság egyik tagját úgy elváltoztatja, hogy itt senki nem fog arra a többé ráismerni. Feltétel hogy mindenki nyugodtan maradjon a helyén a mutató alatt. Az indítványt gúnyos nevetéssel fogadták és midőn Lafette erősen kötötte az ebat a karához, hogy a büvéstet sikeresen végbeviszi, Neville, akinek a bor már kissé a fejébe szállt, fogadást ajánlott a francziának tíz font sterlingbe, amit ez menten elfogadott.

A társaságból erre kiszemelték médiumnak a marquist, mint a legerősebb embert valamennyi közül. Ez azonban heves ellentállást fejtett ki az ellen, hogy a kezeit megkötözzék s csak nagy nehezen hagyta oda a szobát földije kíséretében. Nemsokára heves szitkok és szóváltások hallatszottak be a szomszédszobából. A két levő nyilván öltre mentek és dulakodtak egymással a másik szobában. Ki írja le meglepődésüket, midőn pár perccel később egy s már borotvált arcu hatalmas termetű embert látottunk meg a küszöbön Lafette társaságában, akinek töltött revolver volt a kezében.

— Uraim — szólította meg Lafette a

még, mert tárgyalás alatt levő nemzetközi ügyekre nézve semmilyen viszonylatban sem tart megengedhetőnek idő előtti közléseket. (Viharos éljenzés és taps a jobboldalon)

A ház a választ egyhangulag tudomásul veszi.

Kossuth-szobor.

Szell Kálmán: Lengyel Zoltánnak válaszul a Kossuth-szobor ügyében. Elmordja a szobor-ügy történetét. Amint a mauzóleum kész lesz, azonnal hozzáfog a főváros a Kossuthhoz méltó szobor létesítéséhez. Az eljárás már most is folyik.

Lengyel Zoltán nem fogadja el a választ mert nem lát sehoh cselekvést.

A ház többsége a miniszterelnök választát a szélsőbal rajos Hocholásra közt tudomásul vette.

A kolozsvári zászló.

Szell Kálmán válaszul Nessi Pál interpellációjára a kolozsvári zászlókérdésben. Ő utána járt a dolognak. Az a czimer tényleg úgy van ott, ahogy Nessi említette.

Szóló kijelenti, hogy e czimer tényleg nem felel meg a dualismus elvének, nem felel meg törvényeinknek, alkotmányunknak. Amde mikor ezt kijelenti, kéri a képviselőket, ne csináljanak ebből különös preczedenset. Ez a multnak a maradványa, mely mult oly viharos, változó volt.

Mint Magyarország miniszterelnöke kijelenti, hogy a czimer nem felel meg alkotmányos érzelmeinknek, de kijelenti egyúttal, hogy felsőbb helyről kapott már utasítást, hogy ez ügyben tárgyalásokat folytasson és azt a mi intencióinkhoz képest megváltoztassák. Kéri a választ tudomásul venni. (Általános éljenzés.)

A Kossuth szobor ügyben **Szell Kálmán** miniszterelnök kijelenti, hogy a Mauzóleum után felállítják a szobrot is, melynek előmunkálatai már folynak.

Lengyel: Nem veszi tudomásul, mert nem lát semmiféle előmunkálatait sem.

A kolozsvári zászló afférnál **Nessi** kérde, hogy a sérelmes czimer megmarad-e a zászlón?

Szell Kálmán: Mig a tervezett együttes czimer alakja megállapítva nem lesz, addig a régi marad használatban.

Nessi: Nem veszi tudomásul.

Benedek Lajos interpellált a margittai főszolgabíró ismeretes rendelete tárgyában. Felelvas egy engedélyt a plebános részére, hogy esti 9 óra után is megjelenhessen az

legtisztább angol nyelven a jelenlevőket — engedjék meg, hogy pár szóban felvilágosíthassam önöket a történetekről. Ez az ur itt, a ki megköszöve áll most önök előtt s a ki La René marquisnak hivaja magát, nem más, mint Jules Faren, a hírhedt betörő, a ki csak nemrég rabolt ki egy idősebb mágnás nőt Páris városában. Arra a tapasztalatra jöttem, hogy jelenleg a jó madár Angolországban tartózkodik. Es az arany fiatalság körében sűrűforog s a hol megfordul, ott márkának adja ki és mutatja be magát. Ajánló levelet szereztem tehát a mi igen tisztelt házigazdánkhoz s annyira kedvezett nekem a szerencse, hogy a játékot mindjárt az első tételre megnyertem. Igazi nevem Cloque, a párisi rendőrség felügyelője. Végül még csak arra kér m az urakat, hogy ne engedjék magukat ezen közbejött kellemetlen eset által mulatságukban megzavartatni.

— Most pedig kedves uram — szól előttem meghajolva — a legmelegebb köszönetemet fejezem ki önnek azért a vendégszerető fogadtatásért, melyben részesített — azután Neville felé fordulva folytatta: »Fogadásunk magától értetődőleg semmis és tárgytalan. Fogadja ön is leghálásabb köszönetemet, mert ön volt az, s ki a marquist ezen ház falai közé esalt».

E szavak után a fogolylyal együtt elhagyta a szobát. Nemsokára rá kecski bogás hallatszott be az utcáról. Igen meglepően megzavartott Lafette ur mutatója.

utczán. (Gyalázat! Alávaló dolog.) Egy vőlegény a koterbe hurczoltatott, mert 9 óra után mert menni menyasszonyához. Fényes megtorlást kér.

Szell Kálmán: A főszolgabíró egyenes felsőbb parancsra visszavonta a rendeletet. A választási hatánap megváltoztatása pedig ugy sincsen módjában.

Benedek és a többség a választ nem veszi tudomásul.

Az ülés ezzel véget ért.

Tovább — tovább.

Első felvonás — harmadik jelenet.

Mottó: Ha látom a fergeteg elejét,
Beütöm a kalapom tetejét...

A tatarosi gyárból elindultunk végig a falun az aszfalt bányák felé s őszinte átérzettséggel zengte 57 torok azt a régi jó nótát: »Szagos lesz az utca merre... járok».

Rövid talpalás után egy patakmederhez érünk, melybe úgy vitt bele Neumann bátyánk, mint Mózes az ő népét a Vörös tengerbe. Át is vezetett böcsülettel, de mégis teljes komolysággal mondhatom ezen tanulmányutam alapján, hogy a patakmeder inkább pisztrángok számára van berendezve, mint realista tanulmányozóknak, bár nagyváradi ember elég hamar megszokja. Sőt ha Feldmann-füred kátránypapiros teteje feltűnt volna a parton, úgy éreztük volna, hogy Nagy-Körözs-utczán megyünk a Barnum bevonulás utáni napokban.

E hasonlatot tyukszemem (nyelvészünk szerint tyukjaim szeméi) is megéreztek és lokál patriotisztikus érzelmeik hatása alatt ujongani kezdtek — én azonban nem kezdtem.

Bámultam ez uton a természet rajzár csodás önuralmát. Az ifjuság folyton kigyót békát kiabált és tücsköt bogarat összehordott neki, ő pedig nyugodtan fogta a kigyót, tücsköt, bogarat és berakta a spirituszos bögrébe.

Derna felé már olyan volt a kis bögre, mint a Noé bárkája. Minden állathól volt benne egy pár, tiszta és tisztátalan.

Hanem a bogarászatnak komoly következményei lettek Feketeerdőn, ahol már nem ő kereste a bogarat, hanem a bogarak őt. De erről később.

Térjünk vissza tudósunk bogarairól utunkra.

Fél óra, vagy két nap alatt, nem tudom, nekem egy öröklétnek tetszett, felértünk a nem tudom hányadik hegy tetejére, honan beláttunk Sás-telekre.

E ponton remek fogadtatásban volt részünk. Óriási fekete felhő sietett fejünk felé, melyből úgy hullott a menykő, mint városi költségvetésünk-ből a pótdó.

A fizikus sajnálta, hogy nincs nála egy barometer, amelyről konstatalhatná, hogy lesz-e eső.

A természettudós arra figyelmeztetett, hogy konstatalni lehet a keletkező zivatart abból is, ha a pókok erősen össze gubaszknak hálójik sarkán.

El is indultunk pókokat keresni, de nem találtunk, mert az eső olyan erővel szakadt a nyakunkba, hogy orrunkig se láttunk.

Tudományos alapon tehát nem konstatalhattuk, hogy lesz e vihar, de azért volt alap nélkül is alapos.

Kis lak állt a nagy hegynek tövében, oh mi drága lett e lakocska — nekünk. Szerencse, hogy a nyitott ajtóval szemben a tul oldalon fal volt, mert különben át gurultunk volna a szobán, olyan pontosan tartottuk meg a lejtőn esés törvényének fokozatos gyorsaságát.

A jámbor Traján ivadékok holtra rémültek ettől a nem minden napi esettől, hogy az égből potyog a vendég a nyakukba, de barátságosan fogadtak bennünket, minek fejében mi se

tiltakoztunk, mikor a bornyu és egyéb hasznos állatok is bevonultak közénk. Elvégre a szokás alapján nekik több joguk volt hozzá.

Pihenni akartunk egyet a futás után, de nem lehetett. A kémikus nem jól czélt a futással és túl szaladt a házon.

Ezen emergens kázusát úgy bírálta el érdemlegesen, hogy ha ő ázik miért száradjunk mi, tehát föl kiáltott hozzánk:

— Fiuk meg mondom, komolyan kijelentem, hogy induljatok utánam vagy itt hagyjak beneteket.

Szent Pál se hagyta ott hamarabb az oláhokat, mint mi, pedig ő nem is járt Tataroson gyors távozása előtt.

Még egy spriczeret kaptunk az uton, de ez már nem tett kárt bennünk. Búr kalap és lüster kabát még nem ivott a nyit, mint a mi csapatunké.

A harmadik hegy háton aztán ismét mosolygott az ég s mi végig tapogattuk magunkat, hogy megvagyunk-e egészben.

Minden rendben volt, csak a természet tudós nem.

Ő részletekben elveszett az uton. Itt egy csomó kő hullott ki a zsebéből, ott egy kazal nővény hóna alól, egyik kigyójának letörött a farka s nem esuda, ha a maradék tudós busan sőhajtott a Bánkbánnal s nincs a teremtésben vesztés, csak én.

Köby.

UJDONSÁGOK.

Munkás-sztrájk.

Három napja már, hogy felütötte fejét a munkás-sztrájk s még tegnap sem sikerült békés egyezségre jutni a munkásoknak a vállalkozóval. A mozgalom pedig nemhogy befejezést nem nyert, sőt ellenkezőleg veszedelmesebb mérveket öltött. Az új városháza építésénél alkalmazásban volt napszamosok mozgalmához csatlakoztak *Rendes Vilmos* napszamosai is, sőt mint biztos forrásból értesülünk a kőművesek és ács munkások, értesülve a Kolozsvárott és Aradon folyó bérmozgalmakról, szintén kimondják a sztrájkot, ha rövid időn belül dűlőre nem jut a dolog.

Tegnap *Gerő Armin* rendőrfőkapitány közbenjárásával folytatták a tárgyalásokat, melyeknek során ifj. *Rimanóczy Kálmán* építész-vállalkozó részéről megajánlatott 80 napszamos részére 1 kor. 80 fillér, a többi részére pedig 1 kor. 70, illetve 1 kor. 60 fillér napszám, a női napszamosoknak pedig 1 kor. 20 fillér napszám és pedig az egész, reggeli 6-tól esti 6-ig tartó munkaidény tartamára. Az eként nyerhető 20, 30, 40 illetve 50 fillér napszámemeléssel szemben a napszamosok ragaszkodtak az általuk követelt óra szerinti díjazásokhoz (nőknek 16, férfiaknak 20, illetve 22 fillér óránként). Az egész nap folyamán tartott, több ízben megújított tárgyalások során a napszamosok egyáltalán nem voltak hajlandók a napszám-rendszer elfogadására.

Tarthatatlan mindkét részről az állapot s ha ma sem áll be javulás, a hatóságnak kell megtenni a kellő intézkedéseket, még pedig idejekorán, nehogy a máris hatalmas mérveket öltött sztrájk komolyabb aggodalmakat idézzen elő.

Különben *Gerő Armin* a tárgyalások sikertelen voltáról már ma jelentést tesz a városi tanácshoz és egyidejűleg a továbbiakra nézve javaslatot fog tenni.

Reméljük, hogy erősebb eszközök alkalmazására nem lesz szükség, s mindkét fél engedve valamit, a békés egyetértés útjára lép.

TAJEKOZTATO.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park.) Nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 8-5-ig 10 krétt. Kedden és csütörtökön d. u. 8-5 óráig 20 krétt. Más időben 50 kr.

* A bibornok állapota. O Eminentiaja állapotában a javulás arányosan tart.

* Házi ezredünk tartalékos segédorvosai. O császári és apostoli királyi Felsége 1902. június 1-től számitandó ranggal *Knolz Károly dr.* bádeni és *Freiberger Guido* trieszti lakos, tartalékos segédorvos helyetteseket tartalékos segédorvosokká nevezte ki a 37. gyalogezredben.

* Az aradi püspökválasztás. Ma töltik be a *Goldis* János elhalálozása folytán megüresedett aradi gör. kel. román püspökséget. A jelölt személyére nézve megoszolnak a vélemények, s nem tudhaini, hogy a zsinati képviselők kit fogják a püspöki székre emelni: *Hamsea* Ágoston avagy *Mangra* Vazult. *Melitanu* János metropolita már megérkezett Aradra, hogy a püspökválasztó zsinaton elnököljön.

* Megyont bélyegárusítási jogositványok. A pénzügyigazgatóságtól nyert értesülés szerint a pénzügyminiszter 44643. sz. leiratával a biharmegyei takarékpénztár, a nagyvárad takarékpénztár, a kereskedelmi ipar- és terményhitelbank, *Miskolczy* Barnabás és *Mezey* Mihály kir. közjegyzők, végre *Hegedüs* Géza városi főpénztárnok részére adott bélyegárusítási jogositványokat, mint forgalmi tekintetéből feleslegeseket — bevonta.

* A vármegye nagy napja. Mozgalmas, élénk lesz Biharvármegyének a jövő héten, június 18-án kezdődő nyári közgyűlése. Nem a tárgyalásra kitűzött ügyek nagyszáma, érdekessége, hanem a voksolások vonzzák be a közgyűlésre a bizottság tagjait. A berettyó-ujfalui és a mező-keresztesi főszolgabírák nyugdíjba vonulásával megüresedett két állást töltik be választás útján. Esetleg még a megüresedő szolgabírói székeket is most töltik be. Arra nincs kilátás, hogy egyhangú legyen a választás, ami csak fokozza az érdeklődést. — A kitűzött 350 tárgy között mintegy 120 községi számadás. A kitűzött tárgyak között van özv. *Tisza* Kálmánné köszönő levele a vármegye részvételeért férje elhunytá alkalmából; az alispán időszaki jelentése; a közigazgatási bizottság jelentése; *Láng* Lajos miniszter levele, a melyben kineveztetését tudatja; Hevesmegye felirata a Rákóczy, Tököly, Kossuth és a 48-as honvédek érdemeinek törvénybe iktatása iránt; Arad város felirata a Kossuth-szobor felállításának sürgetése tárgyában stb. Ezeket az ügyeket még ezután készítik elő a szakosztályok.

* Véres karpárhaj. *Harsányi* Sándor szerkesztő és *Popovics* Gyula bankhivatalnok között tegnap összeszólalkozásból kifolyólag karpárhaj volt súlyos feltételekkel *Harsányi* jobb alsó karján könnyen megsérült, mire az orvosok harczképtelenséget konstataáltak.

* Dankó Pista Nagyváradon. A hirneves magyar dalköltő ismét ellátogat hozzánk társulatával, melyet ez idén is kiváló tagokból állított össze. Ez idő szerint Nagy-Becskereken van s ott is ép olyan melegen pártolják és szívesen hallgatják szép magyar nótáit, mint nálunk. Előadásait e hó 20-ikán fogja *Dankó* megkezdeni. — Az előadások műsorát annak idején ismertetni fogjuk.

* A volt polgármester kegydíja. Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága, méltányolván dr. *Bulyovszky* József volt polgármester érdemeit, évi 2056 korona kegydíjat szavazott meg részére. Egyben kimondotta, hogy a súlyos beteg volt polgármester halála után özvegyének életfogytig 1156 koronát, kiskoru gyermekei részére pedig nagykorúsáig, évi 900 korona neveltetési járulékot ad. A törvényhatóság ezen határozatát *Zana* Ágoston megfélembelte. A belügyminiszter leiratban értesítette a várost, hogy a volt polgármesternek megszavazott évi 2056 korona kegydíjat jóváhagyja. A volt polgármester halála utáni kegydíj és neveltetési járulékra vonatkozó közgyűlési határozatot azonban, mint időelőtti, megsemmisítette.

* Szállítások a honvédség részére. A budapesti m. kir. I-ső honvéd kerületi Parancsnokság a kerületébe tartozó honvédségi csapatok előzetes összpontosítása alkalmával szükséges termény és anyag járandósági czikkek szállításának biztosítására vonatkozó hirdetményét, tájékoztató s a termelőknek a versenyben való részvétele iránti felszólítása végett hivatalomhoz megküldötte. Miről az érdeklődőket azzal értesitem, hogy ugy a hirdetmény, mint a szállítási feltételeket magában foglaló füzet hivatalos helyiségemben (Városháza, Földszint, 9 számú szobájában) a hivatalos órák alatt megtekinthető. *Darvassy* Lajos tanácsnok.

* A 400,000 koronás kölcsön. Evenkint óriási összeget áldoz Nagyvárad városa az iskolákra, s a helyett, hogy az állam részéről támogatásban részesülne, legközelebb is kijelentette a belügyminiszter, hogy többé nem engedélyez kölcsönt a községi iskolák fejlesztésére, hanem ha az iskolákat fejleszteni akarja a város, emelje e célra a közköltőt. Az Őr-utcai iskola építésére és a Bazar-szoros kiszélesítésével kapcsolatos kisajátításokra szükséges 400,000 korona folyószámla kölcsönt azonban jóváhagyta a belügyminiszter. A Magyar Jelzálog Hitelbank tegnap értesítette Nagyvárad városát, hogy a kölcsön-összeget a Nagyvárad Takarékpénztárhoz leküldötte s onnan a város felveheti.

* Borárusítók kérelme. A helybeli szállodások, vendéglősök, kávéosok és koresmárosok ipartársulata elnöksége kérelmet adott be, hogy a helyi és saját boraikat árusító szőlőtulajdonosok a vasárnapi munkaszüneti törvény értelmében e kiméréstől vasárnapon eltúllassanak. Minthogy hivatkozott 1891. XIII. t.-cz. az iparosokul nem tekinthető szőlőtulajdonosokra nem alkalmazható — fenti kérelem elutasított.

* Gazdasági egyetem Szegeden. A földmívelésügyi miniszter régebben tervezte már egy magasabb gazdasági iskola felállítását. A földmívelési budget elintézése után megérett a terv a megvalósulásra, csak a hely felől nem volt tisztában *Darányi*. *Wlassics* kérésére *Darányi* hajlandó Szegednek juttatni az új főiskolát, a melynek a felállítását okvetlenül nagy előnyt jelent Szeged városának. Ezzel azonban körülbelül elesik Szeged a harmadik egyetemről, melyet ugy látszik *Kassának* juttat a protekció.

* Névváltoztatások. Kiskoru *Weiszberger* Izsák nagyvárad lakos vezetéknévét »Vadász«-ra; — kiskoru *Weisz* Mózes, *Ignác*, *Jenő* nagyvárad lakosok »Várad«-ra; — *Friedl* Lajos tenkei m. kir. adótiszt pedig »Fényes«-re változtatták.

* Nagy községből kis község. A biharmegyei Atyás község eddig körjegyzői székhely volt, amelyhez még *Marcziháza* községe tartozott. A körjegyzőséggel járó terheket azonban magasaknak találták, amiért is a képviselőtestület közös gyűlésében kimondta,

dotta, hogy az atyási körjegyzőséget megszünteti s a két község a legközelebb eső keszti körjegyzőségbe lép be. Ezt a képviselőtestületi határozatot a június 18-iki meggyegülés tárgyalni fogja.

x Tulhalmozott raktár miatt az összes nyári battist ingek, rendkívül leszállított áron kaphatók

Róth M. Utóda

kalap és uri divat üzletében. Férfikelengyék méret szerint gyorsan készíthetők.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét **Csordás Testvérek** fűszer- és gyarmatáru kereskedő cég lapunk mai számában közölt hirdetésére.

SPORT.

Háromézer gyermek a Rhédey-kertben.

A Rhédey-kert benépesült tegnap délután; festői sorokban a községi iskola növendékei vonultak ki, hogy bemutassák gyakorlati ügyességüket, amelyet egy év folyama alatt a testgyakorlatból szereztek.

A vizsgálatokat dr. *Hoványi Géza* elnök vezette azzal a pártatlansággal és egyszerűséggel a melyet évek óta oly szívesen és örömmel látunk. Az iskolások képviselőiben ott voltak *Mezey Mihály*, *Váradi Mór* és *Mátéh Lajos*. A tornakör képviselőiben *Jelinek Géza*, *Felischakker Gyula* és *Szathmáry Király* Andor. Ezenkívül több tanár, tanító és tanügy-narát és előkelő hölgyközönség nézte végig a kis hadiak rendgyakorlatait. A versenyt a szabad rendgyakorlatok nyitották meg; a III. osztályukat Klein Abraham (ujvárosi a) Biczó János (ujvárosi b) és Nass Dezső (olaszi) vezényelték. A gyakorlatokban kitűnt az ujvárosi III., oszt. a vezénylésben Nass Dezső.

A IV. osztályok összetett, nehéz gyakorlatokat produkáltak. Különösen kitűnt a Szabó Sándor csapata Váraljáról, a *Vaday József* Ujvárosról dobász mellett s a *Bodnár János* komplikált verseny gyakorlataival és a *Rát-kay József* izomfejlesztő szabad gyakorlataival.

Az V. és VI. osztályokat *Váradi István* vezette elő; szabad gyakorlatai ennek is fel-tűnést keltettek.

Ezután kezdődött a verseny a magas ugrással. Ebben kevés rend volt, úgy látszik nem értek rá előkészíteni, illetékesen ment az egész verseny. Magas ugrásból díjat nyertek: Szabó Ferenc és Orbán Sándor (Olasziból), dobogó nélkül 120 cm-rel.

A versenyfutásból: Snábel Emil (Ujváros III. b), Friedman Géza (Ujv. IV. b), Ujfalusi Divid (Ujv. IV. a), Szigeti Sándor (váraljai IV.), Fényes József (váraljai V.), Gyenge Gyula (Olaszi III.), Bor Imre (Olaszi IV.), Nagy Kálmán (Ujv. III. a.), Papp Károly (Olaszi VI.) és Uj József (Olaszi V.). Ezeknek dr. Hoványi Géza elnök adott 1—1 korona kitüntetési díjat. Mezey Mihály pedig díszített díjat adott a két legjobb futónak Gyenge Gyulának és Uj Józsefnek.

Réz Mihály felügyelő-igazgató pedig kifívvel vendégelte meg a gyermekeket; a verseny végeztével hazafias dalokat énekelve lelkes hangulatban oszlott szét a tornaverseny közönsége.

IRODALOM.

A Kath. Pedagógia legújabb füzeté a következő tartalommal jelent meg: Waitz Tódor pedagógiája. Irta: Bihari Ferenc, főgimn. tanár. Pedagógia a kath. tudósok kongresszusán. Irta: dr. Vetési József. Silius és olvasgató. Irta: dr. Vincze József, k. t. r. főgimn. tanár. A felügyelői állás a konviktusban. Irta: Dr. Fallenbüchl Ferenc, a nagyszombati érseki főgimnáziumi tanár. A francia középiskolai reform. Irta: J. V. Irdalom. (Esterházy: Tudu-

mány és Egyetem. Ism.: Olasz József. — Timon: József erkölcs. Ism.: Bihari F.) Vegyesek. (A »Katholikus Pedagógia« VI. kötetéhez. — Lubrich emléke. — Pedagógiai előadások a budapesti egyetemen. — Katholikus autonómia. — Willmann logikája. — Olasz egyetemek reformja. — Orosz középiskolák. — Leánygimnáziumok színvonala.) Beküldött művek. A Katholikus Pedagógia célja a neveléstudományt kath. szellemben ápolni, fejleszteni, különös gondot szentelve a kath. középiskolák ügyének, érdekeinek. A Katholikus Pedagógia előfizetési ára: egész évre 8 korona, félévre 4 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII. ker., Rökk Szilárd-utca 8. sz. III. em. 12.

TANUGY.

Vizsgálatok a községi iskolákban.

A községi elemi iskolák alább megnevezett osztályaiban az évvizsgálatok délelőtti fél kilenczkor a következő rendben fognak megtartatni:

A váraljai leányiskola összevont V—VI. osztályaiban f. hó 16. án.

A csillagvárosi vegyes I—II. osztályaiban f. hó 17. én.

A velencei vegyes I—II. osztályban f. hó 18. án.

Nagyváradon, 1902. június 11.

Gabriely Lajos,
vizsg. biz. elnök.

Igazságszolgáltatás.

Blassek István.

— Itélet. —

A több rendbeli lopás büntetésében vádolt revolveres betörő tolvaj bűnpörében tegnap délután 5 órakor hirdette ki a kir. tvszék büntető tanácsa az ítéletet.

A vádhatóság képviselőjének indítványa értelmében bűnösnek mondatott ki *Blassek István* 10 rendbeli befejezett betöréses lopás és 2 rendbeli lopás kísérletének büntetésében. S tekintettel arra, hogy ezek anyagi halmazatban állanak, az összbüntetést *8 évi fegyház, 10 évi hivatalvesztés* és politikai jogainak felfüggesztésében állapította meg. A kir. törvényszék 2 hónapot a vizsgálati fogság által kitöltötnék vesz.

Az ítélet jogerős.

Falkay és a posta. Az Amerikába szökött levélmördőt, Falkay Lászlót hazahozták a 40.000 koronával együtt, ki is szabták reá a büntetést, de most újabb vád emeltetett ellene.

A posta az a vádat emelte ellene, hogy annak idején nemcsak a huszezer forintot sikkasztotta el, de megtartott előzőleg egy másik pénzküldeményt is — 10 forintot. Ezért új eljárást indítottak ellene, a melynek során Falkay határozottan tagadta ezt a sikkasztást. Az volt a védekezése, hogy a tíz forintos küldeményt tévesen kézbesíthette. Kohn Adolfnak volt címezve a Kobáry-utczába s valószínűleg egy másik Kohn Adolfnak kézbesítette, a ki a Váci-köruton lakik.

A királyi ügyészség lehetségesnek tartotta, hogy így történt s elejtette a vádat, azzal a megokolással, hogy Falkay, a ki beismerte a 40.000 korona elsikkasztását, a husz koronát is elvállalná, ha bűnösnek tudná magát. De a posta, a mely e sommát visszakapta, nem nyugodott meg ebben.

Folyamodott a főügyészséghez s kérte Falkaynak vád alá helyezését, mert kétségtelennek tartotta, hogy ebben is ludas. Erre csakugyan vád alá helyezték Falkay Lászlót s tegnapi tüzték ki ellene a tárgyalást. A bíróság tehát, dr. Szabó Géza elnöklésével feleletre vonta.

A bíróság a bűnösséget megállapította, de a legkisebb büntetést alkalmazva, Falkayt fél-évi börtönrre ítélte.

Tizenhárom évi fegyház. A nyiregyházi törvényszék *Barna Lajos* bentest és *Juhász György* kocsiát, a kik gazdájukat, *Láng Zsigmond* kisvárdai birtokost, *Wahrmann René* volt jószágigazgatóját márczius 23-án reggel az istállóban agyonverték, éjjel után 2 óráig tartott esküdtszéki tárgyalás után szándékos emberölésért 13—13 évi fegyházra ítélte.

MULATSAG

A legényegylet táncestélye. Pom-pás, kedélyes mulatságra készül a nagyváradai katolikus legényegylet. A tavalyihoz hasonló nyári mulatságot rendez vasárnap, június 15-én a Városliget Döry-szigetén, amelynek a tánczon kívül élvezetes műsor nyújt kitűnő szórakozást. A meghívókat, a mely a következő, már szétküldötték:

A Nagyváradai Katolikus Legény-Egylet 1902. június 15-én a Döry-szigeten (Városliget) az egyleti ház javára *zárkörű nyári táncvigalmat* rendez. Belépti-díj: személy-jegy 1 korona, család-jegy 2 korona 40 fillér. Kezdeté este 7 órakor. Jegyek előre vált-hatók az egylet helyiségében (N.-Teleky-utca) és este a pénztárnál. Kérjük a hölgyeket egyszerű ruhában megjelenni. A meghívó kívánatra előmutatandó. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapig nyugtáztatnak. Etelekről és italokról gondoskodva van. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság megtartása a helyi lapokban közölve lesz.

A műsor a következő:

1. Édes Lánykám. *Beleznay* Antaltól. Énekli: *a dalárda*.
2. Ábránd. (Elégia). Irta és előadja: *Lászlófi* János.
3. Dráma a tenger fenekén. Előadja: *a zenekar*.
4. Borda. *Káldy* Gyulától. Énekli: *a dalárda*.
5. Filippo. (Monológ). *Gabányi* Árpádtól. Előadja: *Gyulay* Károly.
6. Keringő. Előadja: *a zenekar*.
7. Humoros magánjelenet. Előadja: *Kürti* Lajos.
8. a) Siró cuplé (A Csepürágokból.)
b) Édes Katám.
c) Kaczagó cuplé. Előadja: *Füredi* József színművész ur. — Táncz.

Jótekonyczélú hangverseny Bihar-Tordán. Az Országos Fehér Kereszt-Egyletnek a sárréti járásban létesítendő fiókja javára e hó 29-én hangverseny nyel egybekötött táncmulatságot rendeznek. A rendezőség élén dr. *Bakacs Béla* főszolgabíró áll. — hangversenyen működni fog *Tomcs Béla*, a nálunk is előnyösen ismert hegedűművész, továbbá Nagy Dezső, kinek szép czimbalomjátékát a téli hangversenyekről ismerjük.

TAVIRATOK.

Császka bérmautja.

Baja, június 11. Császka érsek tegnap ideérkezett. A lakosság fényesen fogadta. Az összes hatóságok tisztelegtek nála. (M. T. I.)

A görög herczeg Loubetnél.

Páris, június 11. Loubet elnök tegnap délután ünnepiesen fogadta Miklós görög herczeget. Kevéssel azután az elnök viszonozta a herczeg látogatását. (M. T. I.)

A Reichsráth-ból.

Bécs, június 11. (Saját. tud. távir.) A Reichsráth mai ülésén az elnök a tegnapi incidens miatt legmélyebb sajnálatát fejezte ki. Leverten emlékezett meg a ház tekintélyét mélyen sértő inparlamentáris esetről és a fegyelmi eszközök kellő szigorral való nem alkalmazásáról.

Körber: Szomorúan utasítja vissza a tegnapi kifakadásokat és a választ megtagadja.

Klofác másik interpellációjára átérve kijelenti, hogy **Ferencz** Ferdinánd a mikor **konopisti** kocsisát a lopás puszta gyanuja miatt elcsapta, helytelenül járt el. **Tapasztalom** — ugymond — **sajnálattal, hogy nem csak a képviselők között, hanem a miniszteri padokban is közönséges lakájok ülnek, a kik a Hohenzollernek iránt alávaló gyávasággal viseltetnek.** (Zajos helyeslés).

Körber választát a trónörökös kocsisának esetére nézve tudomásul veszik.

Vilma királynő köszönete.

Hága, június 11. A hivatalos lap a királynőnek egy leiratát közli, a melyben köszönetet mond mindazoknak, a kik betegsége napjaiban részvétüket fejezték ki és azt mondja, hogy népe szeretetének ez az újabb jele mélyen meghatotta. (M. T. I.)

Nagy tűz.

Bécs, június 11. Korneuburgban az őjjel a főtér közelében egy négy utca között álló házesoport kigyuladt és reggelig teljesen leégett. A kár nagy. A tűzet elszigetelték. Részletes jelentés még nem érkezett. (M. T. I.)

A bolgár fejedelem a csáránál.

Pétervár, június 11. Miklós csár a peterhofi palotában meglátogatta Ferdinánd fejedelemet. A fejedelem később meglátogatta Fedorowna Mária czárnét Gacsinában és Konstantin és Mihály nagyhercegeket Sztrelnában. A fejedelem visszerkezése után a peterhofi palotában családi ebéd volt. (M. T. I.)

Az Unió haditengerészete.

Washington, június 10. A szenátus a haditengerészeti appropriációs törvényjavaslatot azzal a módosítással fogadta el, hogy két első osztályú csatahajót, két első osztályú páncéloshajót és két ágyúszázdot kell építeni. (M. T. I.)

Letartóztatott ezredes.

Budapest, június 10. (Saj. tud. táv.) Mint Londonból jelentik, Lyarch ezredes a parlament tagját ki a délafrikai háboruban vitézül küzdött, ma délben felsőbb rendeletre, ez ideig ismeretlen okból letartóztaták.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.

Csütörtök: New-York szépe. (Fedák Sári vendégfellépte.)

Szombat: Három pár cipő. (Fedák Sári vendégfelléptével.)

Vasárnap: Lotti szedessi. (Fedák Sári vendégfelléptével.)

Szigligeti-Színház.

Folyószám 252.

Pótbérlet —.

Ma, csütörtökön, 1902. június 12-én

Fedák Sári felléptével

New-York szépe.

Operette.

SZEMELYEK:

Bronson Habakuk — — —	Pintér Imre
Harry, fia — — —	Tóth Elek
Kurt von Mordkerl — — —	Bérczi Gyula
Gnifkins, színigazgató — — —	Csatár Győző
Cora, leánya — — —	T. Pogány J.
Kennet Mugg — — —	Szathmáry Árpád
Blisky Bill, ökölvívó — — —	Erdélyi Miklós
Kissie tánczosnő — — —	Fedák Sári
Fifi, a leánya — — —	Amon Margit

Mérsékeltlen felemelt helyárrakkal.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vásár- és ünnepnapokon este 6 órakor.

Kezdeté 7 és fél órakor, vége 10 órakor.

REGÉNY-CSARNOK.

Tűzzel-vassal.

Irta: Sienkiewicz Henrik. 17.

— Mi bizony csak katonakonyhán élünk. De rólatok az a hír járja, hogy aszaltotok a hercegnél is gazdagabb.

— Az volt talán a régi jó időkben, hanem az már nagyon régen volt. Wolhyniában és Lithvaniában ma is élnek még Kurcewicek, akik durgazdagok, de azok — hogy az Isten büntesse meg őket a szivteleuségökéért — halant sem akarnak a szegény rokonokról. Az urak ne várjanak szegény hazunktól valami fényes vendéglátást. Hogy szives lesz: azt ígérhetem. Sok tőlünk nem telhetik, mert ez a kis birtok ad enni öt fiainak és Helenának is.

Skrzetuski csodálkozva hallgatta, mert Roslogiról az a hír járta Lubaiében, hogy egyike a legnagyobb nemesi birtokoknak, s hogy különben is a Helena atyjának, Vassinának a tulajdona. Szerette volna megtudni, hogy mi módon jutott a szép darab föld a Konstantin özvegyének a kezébe. Óvatosan tudakozódott tehát: — Nagyasszonyomnak öt fia van?

— Öt. Erősek voltak mind az öten, mint az oroszlarok. De a legöregebbnek, Vassinának kiszárták a bialogradi pogány kutyák a szemét. Ráment szegénynek az esze is. Ő őrzem odahaza, Helena velünk van ugyan, de ő is csak szomorúságot szerez nekem.

Skrzetuski figyeimét nem kerülte el az az éles, fitymáló hang, amelylyel a hercegnő az unokahugáról szólott. Mellét szinte feszítette a düh, a szitkozódni szeretett volna, de amikor Helenára tekintett, s látta, hogy a leány arcán, melyet a reávetődő holdfény még sápadtabbá tett, könnyek peregnék, az ijedség elnémította. Szinte nyögve kérdezte azután a leányt: — Mi bajod? Miért sírsz?

A hercegnő azonban hallgatott. Skrzetuski óvatosan körülnézett. Az özvegy hercegnő a követtel beszélgetett, biztonságban voltak. Odahajolt tehát Helenához, a szerelmes gyöngösdéggel szólott hozzá,

— Nem viselem el a könnyeid látását. Szólj, hátha segíthetek a bajodon, hiszen minden csöpp véremet kiontanám a megvigasztalásodért.

E perczben egy lovas férfözött melléjük. Paripája szinte félretaszította a kapitányt. A sutlogásnak persze vége szakadt és Skrzetuski dühösön fordult hátra, hogy rendreutasítsa az odatolacodót. Megismerte nyomban, Bohun volt. Kihívóan, szemtelen gunnyal nézett a kapitányra s szeme úgy villogott, mint az éhes farkasé. Skrzetuski nem tudta, hogy mire vélje a dolgot. Erélyesen szólott rá Bohunra:

— Talán át akarsz szurni a szemekkel? Mi bajod velem?

Nem kapott feleletet s a két szem merően nézett rá továbbra is. Most már különös nyomatékkal mondta:

— Ha úgy gondold, hogy sötét van itt: két összecsapó kardpenge majd szikrákat gyújt. S ha úgy gondold, hogy keskeny itt az út kétoldk számára, hát lovagolj bele a pusztába, ott tágasabb a hely.

— Elkotródj a kocsi mellől! — szólott végre Bohun.

Skrzetuski nem habozott soká. Válasz helyett a kengyelbetett lábával olyat rugott a Bohun lovának a szögébe, hogy az állat fájdalmas nyerítéssel ugrott félre. Lovasa azonban nyomban visszarántotta s már nekirontani készült ellenfelének, mikor parancsoló erővel fölhangzott a hercegnő szava:

— Bohun! Maradj békén!

Szavának csodálatos hatása volt. A dühöngő férfi visszafordította lovait s a kocsi tulsó felére került, ahol a hercegnőszery erélyes hangon korholni kezdte:

— Mi jutott az eszedbe? Most nem vagyunk Perejeslawban, vagy a Krimben, hanem Roslogiban! Erre jó, lesz ügyelned! Most ügyess előre és mutasd nekünk az utat, mert még el-tövedünk a sűrűben.

Skrzetuski dühét elfojtotta a kíváncsiság. Hogy Bohun belé akarú kötni, az kétségtelen — de hát miért? Okot legalább tudtával nem adott reá. Most egyszerre észbe kapott: a hercegnő miatt! Igen, hiszen Helena arca halott-halavány volt, fehérebb, mint a vásznak s remegett az izgalomtól és a félelemtől.

Bohun után nézett, de az már messzire ellovagolt. A hercegnőszery, aki aggódva leste a távozását, most megkönnyebbülten sobjajtott föl.

— Szeles a fin, mondta Skrzetuskinak, aki szándékos fitymálással kérdezte.

— Nem bolond ez a ficzkó? Hogyan tarthatnak a hercegek egy ilyen durva, parasztos kozábot a szolgálatukban?

A hercegnőszery élénken tiltakozott.

— Hová gondol, lovag? Hiszen ez a Bohun kozákkapitány, egyike legderekabb hőseinknek, fiainnak kebelbarátja, s én ugy szeretem őt, mintha a hatodik gyermekem volna. Csodálom, hogy ön nem ismeri, mert nagyon népszerű ember. (Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Kiráudulás Szalontára. A következő felhívás közlésére kértünk fel: A szalontai kiállítás alkalmával rendezendő külön vonatra a jelentkezések már megindultak, de még mindig nincsenek annyian, hogy a külön vonatot megrendelni érdemes volna, ennélfogva újból felhívjuk mindazokat, a kik e hó 15-én azaz vasárnap reggel 6 óra tájt indítandó külön vonattal akár a kiállítás céljából, akár más célból Szalontára óhajtanak utazni, ez iránti szándékukat legkésőbbben e hó 13-ig azaz péntek déli 12 óráig a biharmegyei gazdasági egyesület titkári hivatalánál (Nagy-Sándor-utca 4. sz.) jelentsék be s a viteldiját ugyanott fizessék ke. Viteldij a II-od osztályon, 1 korona 60 fillér. Viteldij a III-ad osztályon, 1 korona. Viteldij befizetése nélküli jelentkezés figyelembe nem vehető.

Nagyvárad, 1902. június 11.

A kiállítás rendező bizottsága.

*

A szalontai kiállítás rendezőbizottsága serényen működik a kiállítás sikere érdekében. A bejelentésekből ítélve a kiállítás olyan nagy mérvű lesz, a milyen Biharvármegyében régen nem volt. Ugy az állatkiállítás, mint gadaasági eszköz és házi ipar kiállítás igen szépnek ígérkezik s nagyon megérdemli a megtekintést.

A kiállítás reggel 8 órakor veszi kezdetét s bárki azt minden díj nélkül megtekintheti.

A kiállítás napján, e hó 15-én fog végbemenni a szalontai gazdasági iskola ünnepélyes felavatása is, melyen, mint értesülünk, úgy a vallás- és közoktatásügyi, mint a földmívelésügyi miniszterek is képviseltetik magukat.

Ugyancsak a kiállítás napján, délután 3 órakor lóverseny lesz, este pedig néppünnyély és táncmulatság s így a sok hasznos látnivaló mellett, még kellemes szórakozásra is számíthatnak a Szalontára utazók.

Ketch Jenő és Társa

Tőzsdéi jelentés

A Tőzsdéi eredeti távirata

Értéktörvény

Budapest, június 11.

Magyar hitel	697.
Magyar bank	701.
Alkotmány	—
Értéktörvény	609.50
Magyar jelzálog	472.
Értéktörvény	—
Wagon-kölcsön	—

Matricák

Budapest, június 11.

Buza októberre	8.01
Buza áprillisa	8.98
Tengeri	5.16
Rozs októberre	6.58
Zab ápr.	6.
Káposzta, repce	96

Hivatalos arányok

A budapesti áru- és értéktörvény 1902. június 11-én.

Magyar aranyárjádék 4%	120.60
Magyar koronárjádék	97.85
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4%	119.
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2 1/2%	100.
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból	119.
Magyar földművelésügyi kötvény 4%	97.80
Magyar földművelésügyi kötvény 4%	100.
Magyar szőlőművelésügyi kötvény	97.50
Magyar nyaralóhely-szerződéskötés	206.
Tőzsdéi bizottság szűkebb szerződéskötés	163.
Magyar áradókönyv	101.80
Magyar áradókönyv	101.80
Magyar áradókönyv aranyban	120.50
Magyar koronás áradókönyv	97.70
Magyar államkötvények	153.
Magyar magyar bank részvény	16.
Magyar hitelbank részvény	710.75
Magyar hitelintézet részvény	704.75
Paris vista	95.25
100 frankos arany (Párizs)	1.07
Magyar bank részvény	117.85
London vista	240.85
100 frankos arany	23.46

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Tisztelettel értesítjük a n. é. fogyasztó és elárúsító közönséget, hogy a

tápláló és üdítő

Dréher-féle

maláta-sört,

palackban, mai naptól kezdve

naponként friss töltésben

forgalomba bocsátjuk, 10 üvegtől kezdve házhoz szállítjuk.

Viszont elárúsítók áruházaiban részeseznek.

BOGNÁR ÉS SZÁNTÓ.

209

5616—902.

Hirdetmény

a III. oszt. kereseti adó, bányaadó és nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyetek adójára vonatkozó kiszámítási javaslatokat tartalmazó lajstromok közlése és az adókövetés körüli eljárás tárgyában.

Az adókövető bizottság elé terjesztendő adókiszámítási javaslatokat kitűzött lajstrom 8 napra község (város) házában az I. kerületre nézve a 8-ik, a II-ik kerületre nézve a 2-ik, a III-ik kerületre nézve a 5-ik sz. szobában kitűzve, azokat mindenki megtekintheti s az őt vagy másokat illető adójavaslatoira nézve észrevételeit megteheti: ezen észrevételek a fenti határidő alatt írásban a m. kir. pénzügyigazgatóságnál, utóbb az adókövető bizottságnál — melyek tárgyalásairól az adózók külön hirdetmény útján tudósíttatnak — terjeszthetők elő.

Az adókövető bizottság ülései nyilvánosak lévén, ott minden adózó megjelenhetik. (L. 1883. XLIV. t. cz. 24. §.)

Az adókövető bizottság a kitűzött sorrend szerint megvizsgálja az adózók bevallását és a kir. pénzügyigazgatóság által készített adókiszámítási javaslatokat s tekintettel az illető adózó vagy mások, vagy pedig a kincstári képviselő által tett észrevételekre s egyéb rendelkezésre álló adatokra, megállapíthatja minden egyes adókötelesnek adóösszegét, azt még az ülés folyama alatt az illető adólaajstromban bejegyezteti és ebbeli végzését kihirdeti.

Az adókövető bizottság végzése kihirdetve, az érdekelt adóköteles félnek jogában áll az ülés folyama alatt élő szóval az iránt nyilatkozni, kívánja-e az ügyet és ha igen, mely indoknál fogva a felszólamlási bizottsághoz felelbezn.

Hason nyilatkozatra van jogosítva a jelenlevő adókötelesek bármelyike és pedig nem csak a saját, hanem más adójára nézve is, ha a bizottság által hozott végzés eredményében aránytalanságot vél bebizonyíthatni, akár saját magára, akár másra kivetett adótételre nézve. A felelbezés indokainak írásban kifejtésére a tárgyalásnál jelenlevő felelbezőnek a kihirdetésétől számított 8 napi határidő adatik.

Az adókövető bizottság üléseiben, akkor midőn adóügye tárgyalatott, jelen nem volt, a bizottság végzése elleni felelbezését az illető ülés folyama alatt megrovott adózók névjegyzékének a bizottság tárgyalásainak helyiségeül szolgáló ház kapujára való kifüggesztésétől számítva 15 nap alatt a pénzügyigazgatóságnál adhatja be.

Oly esetben, midőn az adókövető bizottság a m. kir. pénzügyigazgatóság által javaslatba hozott adótétel felelbezését határozta, erről az illető adózót, ha a határozat kihirdetésénél jelen nem lenne, írásbeli végzéssel, külön értesíti oly hozzáadással, hogy ha a végzést felelbezn kívánja az ebbeli felszólamlás írásban a végzés kézbesítésétől számított 8 nap alatt az adóügyi előadónál, vagy helyettesénél vérvény mellett benyújtható.

Ellenben azok az adózók, kik abban a községben (városban), melynek adólaajstromában adójuk kivettetet, nem laknak és az ülésben jelen nem voltak, a hozott határozatról írásban értesíttetnek s felelbezéseiket a végzés vételtől számított 15 nap alatt nyújthatják be a pénzügyigazgatóságnál.

A felelbezés a kivetett adónak behajtását nem gátolja, amennyiben azonban a felelbezés tárgyát képező adóösszege, a múlt évre kivettetté nagyobb, a felelbezés a két összeg közötti különbözetre nézve birtokon belül törtenhetik.

Az adóköteles fél a felszólamlási bizottságnak határozata ellen szóval vagy írásban panaszt emelhet.

A panasz a felszólamlási bizottság határozatának kézbesítésétől számított 15 nap alatt a kir. pénzügyigazgatóságnál adandó be s felette a magyar kir. közigazgatási bíróság határoz.

A panasznak halasztó hatálya nincs (1883. évi XLIV. t. cz. 34. §.)

Kelt Nagyvárad, 1902. jun. 11.

Városi adóhivatal.

Bor-eladás.

Az 1901. évi saját termésű nagyobbbrézt

rizlingi és bakarral

vegyes boraimat 2-szor lehuza 50 litertől 600 literig 22 krajczár, 600 litertől feljebb 20 kr. **forgasztásiadó nélkül** kapható.

Csobánecz Lajos, 298.

Nagyvárad, Nagy-Magyar-utca 260. szám

STROHMAYER PÁL

áruháza,

Nagyvárad, Szt. László-tér 1., kishid fő.

A volt Kunz József és Társa cég helyiségében.

Bejárat a Gazdasági bank alatt nem a sarkon.

Elsőrendű vászon és fehérnemű üzlet.

Valódi rumburgi vásznak gyári raktára.

Férfi és női fehérnemű vállalat.

Menyasszonyi kelengyék

200 koronától 100.000 koronáig.

Teljesen ujonnan berendezett nagy szőnyegosztály.

Mindennemű futó és pamlag szőnyegek, ág és aszjal terítők, szövet és csipke függönyök stb. a legújabb divat szerint minden igénynek megfelelő minőségekben, a **legolcsóbb árak mellett.**

Paplan és matrác vállalat.

Szolid szabott árak, pontos kiszolgálás.

VASUTI MENETREN D.

Érvényes 1902. évi május 1-től.

Budapest—Nagyvárad—Kolozsvár.						Kolozsvár—Nagyvárad—Budapest.						Püspök-Ladány—Debreczen—Érmihályfalva.							
	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.		V. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.		Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	V. v.
Budapest ind.	6 50	8 30	2	5 45	9 15	Kolozsvár ind.	5 23	7	12 53	6 17	11 10		P.-Ladány ind.	4	1 24	5 35	10 53	2 29	6 05
Rákos >	7 02	8 51	2 13	6 06	9 28	Jegenye >		6 11	8 37	2 05	7 58	12 23	Debreczen >	5 03	2 33	6 26	11 44	3 36	7 42
Ujszász >	8 28	10 59	3 36	8 40	10 54	B.-Hunyad >	3 25	6 40	9 19	2 38	8 37	12 55	Érmihályfalva érk.	6 06	3 57	—	1	4 58	9 13
Szolnok >	9 07	11 31	3 59	9 27	11 19	Rév >	5 26	7 09	10 08	3 20	9 32	1 37	Érmihályfalva—Debreczen—Püspök-Ladány.						
Szajol >	9 21	11 49	4 12	9 46	11 33	Élesd >	5 54	7 59	10 25	3 32	9 49	1 50		Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
P.-Ladány >	10 43	2	5 28	11 53	12 55	Mező-Telegd >	6 21	8 11	10 42	3 44	10 07	2 03	Érmihályfalva ind.	6 17	11 17	3 14	5 27	9 14	—
Báránd >		2 12	—	12 07	—	F.-Vásárhely >	6 49	—	—	—	10 27	—	Debreczen >	7 32	12 36	4 16	8 10	10 27	3 37
Sáp >		2 27	4 48	12 24	—	Várad-Velence >	7 02	8 32	11 10	—	10 37	2 26	P.-Ladány érk.	—	1 45	5 03	9 43	11 28	5 34
B.-Ujfalu >	11 18	2 47	6 03	12 46	1 33	Nagyvárad érk.	7 11	8 38	11 17	4 09	10 44	2 32	Debreczen—Nagy-Léta—Vértés.						
M.-Peterd >		3	—	1	—	Nagyvárad ind.	2 22	8 43	11 36	4 15	11 04	2 38		V. v.	V. v.				
M.-Keresztes >		3 12	—	1 14	—	Püspöki >	2 36	8 52	11 47	—	11 14	—	Debreczen i.	9 35	4 31		Nagy-Léta-	V. v.	V. v.
Bors >		3 25	—	1 28	—	Bors >	2 47	—	11 54	—	11 22	—	Sáránd >	10 18	5 16		Vértés ind.	5 25	1 05
Püspöki >	11 48	3 32	—	1 36	—	Mező-keresztes >	3 12	—	12 05	—	11 37	—	H.-Bagos >	10 28	5 26		M.-Pályi >	5 47	1 30
Nagyvárad érk.	11 56	3 42	6 39	1 48	2 11	Mező-Peterd >	3 29	—	12 17	—	11 50	—	H.-Pályi >	10 45	5 45		H.-Pályi >	6 03	1 48
Nagyvárad ind.	1 2	4 10	6 46	2 0	2 18	B.-Ujfalu >	4 07	9 23	12 29	4 52	12 05	3 18	M.-Pályi >	10 57	5 56		H.-Bagos >	6 18	2 05
V.-Velenze >		4 17	—	2 1	2 26	Sáp >	4 39	9 38	12 47	—	12 25	—	N.-Léta-				Sáránd >	6 40	2 29
F.-Vásárhely >		4 28	—	2 42	—	Báránd >	5 01	—	1 01	—	12 41	—	Vértés érk.	11 16	6 15		Debreczen é.	7 18	3 13
M.-Telegd >	12 51	4 50	7 15	3 03	2 51	P.-Ladány >	5 17	10 06	1 34	5 40	1 19	4 03	Sáránd—Derecske.						
Élesd >	1 03	5 08	7 28	3 21	3 05	Szolnok >		11 21	3 08	6 59	3 04	5 19		Sz. v.	Sz. v.				
Rév >	1 27	5 33	7 50	3 4	3 26	Szolnok >		11 44	3 35	7 32	3 37	5 39	Sáránd ind.	10 23	5 26		Derecske ind.	6	1 49
Csucsá >	2 14	6 42	8 37	4 52	4 16	Ujszász >		12 03	3 58	7 50	4 05	5 58	Derecske érk.	10 42	5 45		Sáránd érk.	6 20	2 09
B.-Hunyad >	2 46	7 23	9 08	5 32	4 52	Rákos >		1 37	6 03	9 23	6 52	7 38	Derecske—Sáránd.						
Jegenye >	3 10	7 55	9 33	6 01	—	Budapest érk.		1 50	6 20	9 35	7 10	7 50		Sz. v.	Sz. v.				
Kolozsvár érk.	3 42	8 37	10 08	6 59	5 55								Sáránd ind.	10 23	5 26		Derecske ind.	6	1 49

Nagyvárad—Szeged.

Szeged—Nagyvárad.

Nagyvárad—Arad.

Arad—Nagyvárad.

	Sz. v.	Sz. v.	V. v.		Sz. v.	Sz. v.	V. v.		Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.		Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	
Nagyvárad ind.	10 20	4 45	7 00	Szeged ind.	3 30	10 52	6 46	Nagyvárad ind.	10 20	4 45	7	Arad ind.	5 10	11 20	9 35	
Ósi >	10 30	4 56	7 16	H.-M.-Vásárhely >	4 28	11 34	7 50	Ósi >	10 30	4 53	7 16	Kétegyháza >	6 14	12 31	10 54	
Less >	10 48	5 15	7 40	Oroszbáza >	5 41	12 22	9 20	Less >	10 48	5 05	7 40	Csaba érk.	6 40	12 57	11 24	
Gyapju >				Csaba >	7 00	1 38	4 50	Gyapju >				Csaba ind.	7	1 38	4 50	
Cséffa >	11 03	5 34	8 05	Gyula >	7 27	2 02	5 26	Cséffa >	11 03	5 34	8 05	Gyula >		27	2 05	5 26
Szalonta >	11 26	6 02	8 46	Sarkad >	7 47	2 22	5 54	Szalonta >	11 26	6 20	8 46	Sarkad >		7 47	2 22	5 54
Kötegyán >	11 44	6 21	9 15	Kötegyán >	7 57	2 32	6 10	Kötegyán >	11 44	6 24	9 15	Kötegyán >		7 57	2 32	6 10
Sarkad >	11 54	6 33	9 31	Szalonta >	8 23	2 57	6 47	Sarkad >	11 54	6 33	9 31	Szalonta >		8 23	2 57	6 47
Gyula >	12 18	6 57	10 30	Cséffa >	8 42	3 15	7 18	Gyula >	12 18	6 57	10 01	Cséffa >		8 42	3 15	7 18
Csaba >	1 44	7 41	4 44	Gyapju >				Csaba érk.	12 37	7 29	10 30	Gyapju >				
Oroszbáza >	2 40	8 49	5 50	Less >	9 04	3 53	7 51	Csaba ind.	2 05	7 41	4 32	Less >		9 04	3 33	7 51
H.-M.-Vásárhely >	3 27	10 12	7 00	Ósi >	9 21	3 49	8 16	Kétegyháza >	2 34	7 56	5 38	Ósi >		9 21	3 49	8 16
Szeged >	4 02	11 05	7 55	Nagyvárad érk.	9 32	4	8 31	Arad érk.	3 32	9	6 05	Nagyvárad érk.	9 32	4	8 31	

Nagyvárad—Belényes—Vaskóh

Vaskóh—Belényes—Nagyvárad.

Nagyvárad—Érmihályfalva.

Érmihályfalva—Nagyvárad.

	Tv. sz. sz.	Sz. v.		Sz. v.	Tv. sz. sz.		Sz. v.	V. v.		Sz. v.	V. v.			
Nagyvárad ind.	5 51	4 30	Vaskóh ind.	4 30	2	Nagyvárad ind.	4 25	6 44	Érmihályfalva ind.	6 13	5 20			
V.-Velenze >	6 02	4 40	Lunka-Rézbánya >	4 41	2 13	B.-Püspöki >	4 40	7 10	Érselind >	6 41	6			
Félic-Fürdő >	6 26	5 02	Szudrics >	5 05	2 42	Bihar >	5	7 36	Székelyhid >	7 10	6 48			
Kardó >	6 41	5 16	Belényes >	5 31	3 19	Paptamási >	5 24	8 05	Nagykánya >	7 22	7 02			
Nyárló >	7 22	5 51	Sonkolyos >	5 50	3 42	Gyapoly >	5 37	8 21	B.-Dioszeg >	7 35	7 22			
Magyar-Gyepes >	7 34	6 02	Belényes-Ujlak >	6 01	3 54	B.-Dioszeg >	5 53	8 44	Gyapoly >	7 50	7 40			
Tasádfő >	7 49	6 16	Borz >	6 09	4 04	N.-gyakya >	6 05	8 59	Paptamási >	8 11	8 08			
Drág-Cséke >	8 04	6 30	Sólyom >	6 22	4 25	Székelyhid >	6 28	9 32	Etar >	8 29	8 33			
Magyar-Cséke >	8 21	6 43	Gyanta >	6 41	4 46	Érselind >	6 49	10	B.-Püspöki >	8 52	8 58			
Dusesd >	8 34	6 54	Hollód >	6 55	5 06	Érmihályfalva érk.	7 19	10 36	Nagyvárad érk.	9 06	9 15			
Szombatság-Rogoz >	9 05	7 22	Szombatság-Rogoz >	7 10	5 32	Szombatság—Rogoz—Dobrest.								
Hollód >	9 18	7 34	Dusesd >	7 34	5 58		V. v.	Tv. sz. sz.	Dobrest—Rogoz—Szombatság.					
Gyanta >	9 32	7 47	Magyar-Cséke >	7 46	6 11	Szombatság-Rogoz ind.	9 10	7 25	Dobrest ind.	6 06	4 22			
Sólyom >	9 55	8 09	Drág-Cséke >	8 05	6 35	Nánhegyesel >	9 36	7 51	Nánhegyesel >	6 16	4 32			
Forz >	10 10	8 22	Tasádfő >	8 19	6 49	Dobrest >	9 46	8 01	Szombatság-Rogoz érk.	6 40	4 56			
Belényes-Ujlak >	10 22	8 32	Magyar-Gyepes >	8 33	7 04	Hollód—Kötegyán—Vésztő.								
Sonkolyos >	10 35	8 44	Nyárló >	8 43	7 15		V. v.	V. v.		V. v.	V. v.			
Belényes >	11 21	9 17	Kardó >	9 06	7 38	Vésztő ind.	4 45	5 15	Hollód ind.	4 35	11 12			
Szudrics >	11 44	9 38	Félic-Fürdő >	9 19	7 51	Okány >	5 07	5 33	Mocsár-Gyanta >	4 46	11 33			
Lunka-Rézbánya >	12 13	10 01	V.-Velenze >	9 39	8 14	Gyanta >	5 23	5 48	Rippa >	5 02	11 33			
Vaskóh >	12 29	10 15	Nagyvárad érk.	9 49	8 25	Sarkad-Keresztur >	5 36	5 57	Tenke >	5 24	12 10			

Nagyvárad—Dévaványa—Gyoma.

Gyoma—Dévaványa—Nagyvárad.

Vésztő—Kötegyán—Hollód.

Hollód—Kötegyán—Vésztő.

	V. v.	Sz. v.		Sz. v.	V. v.		V. v.	V. v.		V. v.	V. v.
Nagyvárad ind.	5 50	2	Gyoma ind.	3 40	2 30	Vésztő ind.	4 45	5 15	Hollód ind.	4 35	11 12
Ósi >	6 02	2 14	Ozed >	4 67	2 54	Okány >	5 07	5 33	Mocsár-Gyanta >	4 46	11 33
Uj-Palota >	6 24	2 29	Déva-Ványa >	4 37	3 26	Gyanta >	5 23	5 48	Rippa >	5 02	11 33
Gyires >	6 41	2 42	Kéthalom >	4 54	3 43	Sarkad-Keresztur >	5 36	5 57	Tenke >	5 24	12 10
Körösszeg >	7 02	3 01	Körös-Ladány >	5 13	4 06	Méhkerék >	5 52	6 12	Fekete-Tót >	5 44	12 32
Szakál >	7 39	3 31	Szeghalom >	5 40	4 38	Kötegyán érk.	6	6 19	Fekete-Bátor >	6 06	1
Nagy-Tóti >	7 55	3 47	Vésztő >	6 12	5 22	Kötegyán ind.	6 16	6 31	Árpád >	6 16	1 11
Komádi >	8 25	3 59	Kót >	6 38	5 52	Pósa >	6 29	6 46	Erdő-Gyarak >	6 25	1 21
László >	8 42	4 16	Iráz >	6 52	6 07	Ilye >	6 48	6 58	Csegöd >	6 34	1 31
Kót >	9 14	4 39	Komádi >	7 10	6 38	Csegöd >	7 02	7 13	Ilye >	6 57	1 51
Vésztő >	9 40	5 10	Nagy-Tóti >	7 22	6 50	Erdő-Gyarak >	7 12	7 23	Pósa >	7 07	2 02
Szeghalom >	10 26	5 55	Szakál >	7 48	7 23	Árpád >	7 21	7 33	Kötegyán érk.	7 19	2 15
Körös-Ladány >	10 47	6 12	Körösszeg >	8 11	7 47	Fekete-Bátor >	7 39	7 54	Kötegyán ind.	8 06	2 40
Kéthalom >	11 05	6 30	Gyires >	8 33	8 12	Fekete-Tót >	7 52	8 09	Kötegyán >	8 15	2 50
Déva-Ványa >	11 45	6 55	Uj-Palota >	8 47	8 27	Tenke >	8 15	8 37	Méhkerék >	8 33	3 10
Ozed >	12 08	7 15	Ósi >	9 03	8 46	Rippa >	8 39	9 06	Sarkad-Keresztur >	8 43	3 21
Gyoma >	12 26	7 39	Nagyvárad érk.	9 20	9 05	Mocsár-Gyanta >	8 51	9 19	Gyanta >	9 02	3 42
						Hollód érk.	9 01	9 31	Okány >	9 02	3 42

Székelyhid—Margita—Sz.-Somlyó.